

您的位置: 首页 - 已出版专著

## 荆林波: 《中国商品期货交割》

作者: 荆林波 发布时间: 2005-1-5 14:10:08



如何评价期货交割制度一直是一个困扰期货界的难题。笔者首先在第一章中将期货交割制度放在期货市场整体中进行评价,即从有效市场理论出发,评价期货市场效率,特别是对期货交割制度作一剖析。笔者认为,一个市场是否有效,涉及到市场本身效率和管理效率。市场本身效率是指一个市场实现其相应的功能—促进交易和收集发布信息—的效率。因此,市场效率取决于转移商品或者劳务所有权的难易程度(也就是交易成本)和有关交易信息的质量。第一章侧重分析收集信息费用涉及的两个内容:市场流动性和定价效率。管理效率是市场管理措施对市场效率的影响和作用,具体而言,就是交易条件和市场组织对市场效率发挥的影响和作用。接着笔者对期货市场的效率作了简评,重点剖析我国的期货交割制度对期货市场效率的影响和作用。

既然交割制度如此重要和必要,在分析交割制度时,就必须把它放在一个大的环境下进行考察。出于这样的考虑,第二章拟从剖析美国农产品期货的现货基础入手,与之对应,分析中国农产品期货的现货基础。

美国的农产品期货市场是在成熟的现货市场的基础上发展起来的,这种现货基础来源于美国独特的发展道路、交通运输体系的支持、农产品生产发展和技术革命,以及美国政府的政策导向。正是由于有现货市场的支持,所以在美国期货交易中,可以借鉴现货市场的经验和做法。通过中美对比和分析中国农产品现货市场的实际,提出了从几方面着力加强农产品现货基础的措施(本书结束语中有全面概括)。

第三、四章是同一问题的上篇和下篇,对中国期货市场交割制度及其相关制度进行了深入解剖,从合约设计出发,探讨我国期货交割物等级和升贴水设计、交割纠纷及责任归属、仓单标准化和仓单流通、涨跌停板制度、市场持仓量制度、交割仓库选择、库容和收费等方面问题,试图提出一些改革思路和建设性建议。主要观点包括:

提出升贴水的一套计算公式。

替代品升贴水=标准交割品交割结算价\*(质量差率+供求差率)

异地库升贴水=标准库交割结算价\*商品供求差率+运杂费\*运输供求差率

要从根本上解决实物交割问题,就要从改革仓储体制入手,逐步建立起发达国家已经采用的企业式仓储制度。中国可以采取逐步推进的办法,实现仓储管理体制转轨。交割仓库的规范管理问题是解决交易所-交割仓库-客户之间纠纷的根本办法。我们认为,要使交割仓库成为独立的利益主体,与交易所的权、责、利明确下来,从入库注册环节、流通转让环节以及注销出库环节上把关。

这部分还探讨了仓单的信息披露和仓单互换的可行性,并且对我国现货仓单的推出和实施进行了探讨。我们认为,标准仓单交换市场,应是经中国证监会批准、在国家工商行政管理局登记注册的期货市场的服务性企业,可由国家国内贸易局、国家粮食储备局或类似的部门牵头,由铁道部和试点交易所共同组成国家级的期货标准仓单交换市场,各试点交易所在此设办事机构。只有在权威机构的审批下,由行业部门牵头组建的仓单交换市场,才有生命力。

这里还评析了涨跌停板制度和控制持仓量制度,对交割仓库的选择、交割仓库的库容设定以及交割仓库收费问题进行了讨论,建议推广郑州商品交易所的电子仓单交割形式。

其实,交割方式也应该列入第四章,但是由于篇幅考虑,特单列在第五章分析。第五章评述了国内主要探讨或实施的交割形式—现货实物交割、标准仓单交割、现金交割、价差交割和协商交割形式,重点分析了国外探讨较多的一种特殊的交割方式:兑换实物交易方式(EFP),并且对它在我国的可行性提出见解。

第六章对与交割有关的问题展开计算，包括交割率的计算问题、成交量与空盘量的关系问题、空盘量的分布、期货交易量与现货需求量关系问题，等等。有创造之处在于对郑州商品交易所1996年绿豆的空盘量与成交量做了具体比较，其结论与美国学者威廉姆斯和派克的结论基本吻合。尽管受到数据的局限，但是这些分析仍是十分有意义的。

第七章对风险进行了界定，区分了系统风险和非系统风险，提出了风险控制的概念，特别是对交割风险的特殊性进行了剖析。在以上分析的基础上，构建了期货市场防范风险的框架，并且对如何控制交割风险提出了建设性意见。

对于期货监管是否必要，期货界大致分赞成和反对两派观点。持有赞成观点的，其主要依据可以归纳为三点：（1）期货监管可以增进公共关系；（2）有效地对自然垄断实行管制；（3）能够控制经济外在性。持有反对观点的，其主要理由也可以归纳为三点：（1）期货监管限制了市场的进化；（2）存在对法规侵蚀的可能性，从而使法规失效；（3）监管者的滥用法规，导致市场无效率或者低效率。书中对上述问题做出详细解释，并对美国和英国的监管实践进行了论述。

最后，笔者认为交割风险是一个包含着系统风险和非系统风险的综合体。目前，在我国导致交割违约的原因有很多，有合约设计的不合理；有管理者的政令多变；更有投机者乘机造市，导致“多逼空”和“空逼多”屡有发生。其中，非系统因素造成的风险是我们今后要治理的根本所在。我国期货市场风险主要集中在交割环节，而造成交割风险的主要原因是与期货市场相连接的现货市场的问题，反映在一是现货市场标准化程度低；二是现货市场的市场化程度低。应该把规避交割风险放入整个期货市场之中考虑，建立期货市场风险管理框架，同时大力发展生产，增强科技投入，提高现货市场的标准化程度，这是有效降低交割风险的一个重要途径；积极探索品牌登记制度，以此保证交割品的质量，完善交割管理；加强基础设施建设，改善货物运输状况，改进仓库服务质量，从硬件上保证实物交割的顺利进行；完善交割制度的制订，特别是制订相应的条款对质量价差和地区价差进行对接。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有：中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客